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در سال‌های اخیر جهانی‌سازی بازار‌ها و نهاد‌های 

مالی همراه با حذف قوانین و مقررات دولتی و 

برد پیشرفته  ابتکارات مالی، انقلاب اطلاعات و کار

ارتباطات و فناوری باعث شد که محیط بانکداری رقابتی و فناوری 

بانک‌ها اصلاح شود. در نتیجه این پیشرفت‌ها و تحولات در حوزه 

بانکداری مدرن، بانک‌ها تلاش می‌کنند تا به‌منظور ماندن در عرصه 

ینه و سود کاراتر عمل کنند. این موضوع در ایران  رقابت از نظر هز

گرچه چند وقتی است جدی گرفته شده و بانک‌ها سعی می‌کنند 

ینه‌های زائد خود را کاهش دهند،  با ارائه خدمات الکترونیکی، هز

اما همچنان صنعت بانکداری در ایران با چالش‌های متعددی 

یت  ینه‌ها و بهینه‌سازی آن‌ها روبه‌روست. مدیر یت هز در مدیر

ینه‌ها با هدف  یزی، کنترل و کاهش هز ینه شامل فرایند برنامه‌ر هز

بهبود عملکرد مالی سازمان است. در صنعت بانکداری، این 

ینه‌های  ینه‌های عملیاتی، کاهش هز مفهوم به معنای بهینه‌سازی هز

غیرضروری و افزایش بهره‌وری است. سرمایه‌گذاری کلان در 

بخش ساختمان و حبس بخش قابل‌توجهی از منابع در این بخش، 

یادی را به بانک تحمیل می‌کند، با  ینه‌های ز علاوه بر اینکه هز

یق  تبدیل بخشی از منابع بانک و حتی بخشی از تسهیلات از طر

ید و نگهداری  یرمجموعه به املاک و ساختمان یا خر شرکت‌های ز

ینه  شعب، باعث می‌شود در فرایند اصلاحات نظام بانکی نیز هز

اصلاح برای سیاست‌گذار بانکی بالا برود؛ چراکه املاک لوکس 

و با مساحت بالا نقدشوندگی پایینی در بازار مسکن و ساختمان 

ید این املاک وجود ندارد. این موضوع   توانی برای خر
ً
داشته و عملا

به‌خوبی در اطلاعیه‌های بانک در سامانه کدال نیز قابل‌مشاهده 

است، به‌طوری‌که نگاهی به اطلاعیه مزایده املاک مازاد بانک‌ها 

 بین 
ً
نشان می‌دهد در مزایده‌های چند هزار میلیاردتومانی، معمولا

یدار پیدا می‌کنند.  1 تا 3 درصد از این املاک خر

   بانک‌ها چه هزینه‌هایی دارند؟ 
بر اساس دستورالعمل‌های ابلاغی بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان 

نهاد ناظر، هزینه‌های متعارف در صنعت بانکداری ایران به دو دسته اصلی 

تفکیک می‌شوند: اولی هزینه‌های مستقیم و دومی هزینه‌های غیرمستقیم است. 

هزینه‌های سود پرداختی به سپرده‌ها و اوراق گواهی سپرده مهم‌ترین هزینه مستقسیم 

بانک‌هاست. هزینه‌های غیرمستقیم شامل هزینه‌های اداری و عمومی و مطالبات 

مشکوک‌الوصول است. هزینه‌های اداری و عمومی شامل هزینه‌های کارکنان و 

سایر هزینه‌های اداری است. هزینه‌های کارکنان شامل هزینه حقوق و دستمزد، 

عیدی و پاداش، اضافه کاری، بیمه سفر و مأموریت، ایاب‌وذهاب و... است. 

 هزینه‌های اداری شامل هزینه‌های اجاره، انتشارات و تبلیغات، آموزش و 

تحقیقات، ارتباطات و مخابرات، بیمه، هزینه‌های ثبتی و قانونی، ایاب‌وذهاب، 

آبدارخانه و پذیرایی، مراسم و تشریفات، تربیت‌بدنی، حق‌المشاوره، حق 

اشتراک، حسابرسی، پوشاک، تعمیر و نگه‌داری ساختمان، تعمیر و نگه‌داری 

اثاثیه و تجهیزات، بهداشت و درمان، ملزومات مصرفی، حمایت از فعالیت‌های 

فرهنگی و اجتماعی و... است. 

در خصوص هزینه‌های استهلاک دارایی‌های ثابت نیز، با گذشت زمان و بر اثر 

استفاده، دارایی‌های فیزیکی دچار کهنگی و فرسودگی ناشی از استفاده خواهند 

شد و به‌تدریج فایده خود را از لحاظ انجام‌دادن عملیات از دست می‌دهند. به 

هزینه‌ای که سعی می‌کند این کاهش فایده‌رسانی دارایی‌های ثابت را به روش 

معقول و منطقی مدنظر قرار دهد هزینه استهلاک می‌گویند.

در مورد هزینه‌های مطالبات مشکوک‌الوصول نیز لازم به ذکر است بخشی از 

تسهیلات بانک‌ها مطالبات غیرجاری است که وصول آن‌ها طبق روال تسهیلات 

جاری و در موعد مقرر انجام نمی‌شود و در بدترین شرایط، بانک به دریافت 

آن‌ها مشکوک است و لازم است که این هزینه‌ها در سرفصل هزینه مطالبات 

مشکوک‌الوصول و بر اساس دستورالعمل بانک مرکزی ج.ا.ا شناسایی شود.

   ۶۰۰ همت ساختمان اداری در مالکیت بانک‌ها 

بسیاری از ساختمان‌های اداری و شعب بانک‌ها به دلایل مختلف می‌تواند در 

ردیف ساختمان‌های لوکس دسته‌بندی شوند. ساختمان‌هایی که نگهداری آنها 

علاوه بر فریز کردن منابع قابل‌توجهی در بخش ساختمان، هزینه خرید یا اجاره 

بسیار بالا، هزینه نگهداری و تعمیرات کلان و هزینه انرژی )برق، گاز( بسیار 

زیاد را به بانک تحمیل می‌کنند. بر اساس داده‌هایی که در جدول آمده، مجموع 

ارزش تعداد 23 بانک مؤسسه مالی در پایان شهریور سال 1404 حدود 408 

هزار میلیارد تومان است.

 برآوردها نشان می‌دهد اگر ارزش شعب و ساختمان‌های اداری سایر بانک‌ها را نیز 

به این ارقام اضافه کنیم، مجموع رقم ارزش شعب و ساختمان‌های اداری به حدود 

600 هزار میلیارد تومان می‌رسد. در بین بانک‌ها، شعب و ساختمان‌های اداری 

بانک ملت با بیش از 137 همت در رتبه اول قرار دارد. شعب و ساختمان‌های 

اداری بانک تجارت با حدود 105 همت در رتبه دوم قرار دارد. بانک رفاه با حدود 

53 همت در رتبه سوم قرار دارد. پس از این بانک‌ها، ارزش شعب بانک مسکن 

)ارزش دفتری( حدود 19 همت ذکر شده و این مقدار برای بانک گردشگری 

و اقتصاد نوین حدود 18.3 همت است. البته این نکته ناگفته نماند برخی از 

بانک‌ها که اطلاعات آنها یا منتشر نشده یا ارزش ساختمان‌های اداری و شعب 

آنها به‌روزرسانی نشده نیز می‌توانند در رتبه‌های بالاتر قرار گیرند. 

   ساختمان‌هایی به قیمت یک تا 5 همت!

در بانک تجارت قیمت‌ها متفاوت است. ارزش سه ساختمان اول به ترتیب 5 

هزار و 120 میلیارد تومان، نزدیک به 3 هزار میلیارد تومان و 2400 میلیارد تومان 

اعلام شده است. دو ساختمان اول شعبه و ساختمان سومی، ساختمان ستادی 

بانک است. همچنین ارزش 10 ساختمان اول این بانک بیش از 18 همت است.

در بانک رفاه قیمت سه ساختمان اول به ترتیب حدود 2900 میلیارد تومان، 

2200 و 1233 میلیارد تومان اعلام شده که اولی و سومی شعبه و دومی ساختمان 

ستادی است.

در بانک ملت قیمت دو ساختمان اول بانک هرکدام 2200 میلیارد تومان و قیمت 

ساختمان سوم نیز 2100 میلیارد تومان اعلام شده که هر سه، شعبه هستند. ارزش 

10 ساختمان اول این بانک حدود 15.6 همت برآورد شده است.

در بانک خاورمیانه قیمت اولین ساختمان 1185 میلیارد تومان، دومی 117 و سومی 

89 میلیارد تومان است که هر سه ساختمان ستادی هستند.

در بانک سامان بالاترین قیمت مربوط به ساختمان ستادی بانک به ارزش 3100 

میلیارد تومان است. دو ساختمان دیگری نیز ستادی بوده و ارزش آنها به ترتیب 

600 و 331 میلیارد تومان عنوان شده است.

در بانک اقتصاد نوین بالاترین قیمت مربوط به ساختمان ستادی بانک به ارزش 

حدود 1300 میلیارد تومان بوده و دو ساختمان دیگر که بالاترین قیمت را دارند، 

دو شعبه به ارزش 480 و 400 میلیارد تومان هستند.

در بانک ایران و ونزوئلا همه ساختمان‌های اداری مربوط به ساختمان‌های ستادی 

هستند که اولی به قیمت 622 میلیارد تومان و دومین و سومین ساختمان باارزش 

به قیمت 415 و 336 میلیارد تومان بوده است.

در بانک پارسیان قیمت سه ملک باارزش به ترتیب 418، 52 و 52 میلیارد تومان 

عنوان شده که اولی ساختمان ستادی بانک و دو ساختمان بعدی، شعب هستند.

در بانک رسالت که فاقد شعبه است، ارزش سه ساختمان اول ستادی این بانک به 

ترتیب 836، 413 و 330 میلیارد تومان اعلام شده است.

در بانک سینا ارزش سه ساختمان اول بانک به ترتیب 950، 227 و 102 میلیارد 

تومان اعلام شده که اولی و دومی ساختمان ستادی و سومی شعبه است.

در بانک قرض‌الحسنه مهر نیز ارزش سه ساختمان اول به ترتیب 1300 میلیارد 

تومان، 372 و 194 میلیارد تومان اعلام شده که اولی ساختمان ستادی و دومی 

و سومی شعبه است.

در بانک کارآفرین قیمت سه ساختمان اول به ترتیب 976، 722 و 567 میلیارد 

تومان اعلام شده که اولی و سومی ساختمان ستادی و دومی شعبه است.

در مؤسسه ملل نیز که علاقه خاصی نسبت به بخش ساختمان داشته و بخش 

قابل‌توجهی از سرمایه‌گذاری‌ها و دارایی‌های این مؤسسه در بخش ساختمان بوده، 

ارزش سه ساختمان اول به ترتیب 770، 218 و 211 میلیارد تومان برآورد شده که 

هر سه ساختمان شعبه هستند.

در بانک مسکن ارزش دفتری سه ساختمان اول به ترتیب 377، 220 و 175 میلیارد 

تومان اعلام شده است که هر سه ساختمان، شعبه هستند.

در بانک ایران‌زمین سه ساختمان اول بانک به لحاظ ارزش به ترتیب 492، 261 

و 148 میلیارد تومان قیمت گذاری شده‌اند.

در بانک دی سه ساختمان اول به ترتیب 170، 138 و 82 میلیارد تومان ارزش 

گذاری شده‌اند که ساختمان یک و سه شعبه و دومی ستادی است.

در بانک آینده قیمت باارزش‌ترین ساختمان‌ها به ترتیب 101، 60 و 58 میلیارد 

تومان اعلام شده است.

در بانک پاسارگاد قیمت گران‌ترین شعب به ترتیب 202، 144 و 43 میلیارد 

تومان اعلام شده است.

در پست‌بانک بالاترین قیمت برای سه ساختمان اول به ترتیب 140، 130 و 114 

میلیارد تومان اعلام شده که هر سه مربوط به ساختمان‌های ستادی بانک است. 

در بانک دولتی توسعه تعاون قیمت سه ساختمان اول به ترتیب 799، 98 و 57 

میلیارد تومان اعلام شده که اولی و دومی ساختمان ستادی و سومی شعبه است.

   چرا باید هزینه‌ها مدیریت شود؟ 

یکی از شاخص‌های مهم در نظام بانکی دنیا، شاخص کارایی هزینه‌ای است. 

این شاخص، مهم‌ترین معیار سنجش بهره‌وری در بانک‌هاست. هرچه این 

نسبت پایین‌تر باشد، نشان می‌دهد بانک با هزینه کمتری، درآمد بیشتری 

ایجاد کرده است. 

مدیریت هزینه‌ای بانک‌ها در همه بخش‌های هزینه‌ای مطرح بوده که در گزارش 

 به بخشی از هزینه‌های اداری و عمومی یعنی موضوع ساختمان‌های 
ً
حاضر صرفا

اداری و شعب بانک‌ها پرداخته می‌شود. در متون اقتصادی در سطح دنیا گفته 

می‌شود هزینه‌های اداری و عمومی بانک‌ها باید از یک منطق مشخصی که 

منطق شرکتی نیز است، پیروی کند. 

منطق شرکتی حکم می‌کند هزینه‌های اداری بنگاه به‌عنوان بخشی از هزینه‌های 

 بر بازدهی بانک و سودآوری آن تأثیر منفی بگذارند. به عبارتی، 
ً
عملیاتی، مستقیما

فرض این است که با ثابت‌بودن درآمد‌ها، هرگونه افزایش در هزینه‌های اداری، 

 از سود خالص می‌کاهد.
ً
مستقیما

براین‌اساس، هزینه‌های اداری در توان رقابتی بانک اثر قابل‌توجهی دارد، 

به‌طوری‌که بانک‌هایی که هزینه‌های عمومی بالایی دارند، مجبورند کارمزد‌های 

بالاتری از مشتریان دریافت کنند. سود کمتری به سپرده‌گذاران پرداخت کنند. 

در نهایت، در رقابت با بانک‌های کارآمد، مشتریان خود را از دست می‌دهند. 

 زیان‌ها از 
ً
ازآنجایی‌که منطق شرکتی بر نظام بانکی ایران حاکم نبوده و معمولا

جیب همه مردم جبران می‌شود، بانک‌ها در ایران توجه چندانی به مدیریت 

هزینه‌های اداری - عمومی ندارند؛ چراکه در نهایت اثر این هزینه‌ها بر زیان 

بانک و کاهش حاشیه سود آن چندان دیده نمی‌شود و مدیر بانک با خیالی آسوده 

می‌تواند بی‌حساب‌وکتاب در بخش‌های غیرمرتبط نیز هزینه کند. درمجموع 

ازآنجایی‌که بانک‌ها در ایران مسئولیت زیان‌دهی خود را نمی‌پذیرند، افزایش 

هزینه‌های اداری - عمومی همچون مورد خرید و نگه‌داری ساختمان‌های لوکس 

و نگه‌داری دارایی‌های غیرنقدشونده به امر عادی برای مدیران تبدیل می‌شود. 

این موضوع به‌عمد یا ناخواسته، جلوی بسیاری از اقدامات سیاست‌گذار پولی 

را نیز در اصلاح نظام بانکی می‌گیرد. برای مثال در اجرای فرایند گزیر یکی از 

سؤالاتی که برای بانک مرکزی پیش می‌آید، این است که حالا بااین‌همه دارایی 

غیرنقدشونده بانکی که وارد فرایند گزیر می‌شود، باید چه کند. این موضوع ریسک 

انحلال و اعلام ورشکستگی در نظام بانکی را نیز برای سیاست‌گذار پولی بالا 

 سیاست‌گذار پولی از ورود 
ً
می‌برد و به‌اصطلاح عامیانه موجب می‌شود بعضا

به فرایند خاتمه یک بانک واهمه داشته باشد. 

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

بانک‌ها ۶۰۰ همت ساختمان اداری دارند

مدیرمسئول:

   محمدامین ایمانجانی

قائم‌مقام مدیر‌مسئول: 

   مسعود  فروغی

سردبیر:

   محمد زعیم‌زاده

 تلفن و فکس:

)021( 62999495   

  کدپستی:

 ۱۱۳۵۶۳۳۸۱۶   

چاپ: 

   چاپخانه دانشگاه آزاد اسلامی  

نشانی: 

   خیابان حافظ، پایین‌تر از جمهوری

روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

کونومیست ایران ۲۰۲۶ در آیینۀ ا

اکونومیست در پیش‌بینی خود در نسخه ویژه »جهان پیش‌رو ۲۰۲۶«، 

به‌رغم آن‌که نام و تصویر ایران را روی جلد نمی‌برد، در متن تحلیل، 

به‌شکل کم‌سابقه‌ای به ایران وزن ژئوپلیتیک می‌دهد؛ وزنی که در 

سال‌های اخیر کمتر از سوی رسانه‌های غربی به این شکل بازتاب یافته 

بود. از بازگشت ترامپ تا نهضت دیپلماسی پساغزه، نام تهران پیوسته 

د پنهان در سطر‌ها تکرار می‌شود. 
ُ
مثل یک ک

   ایران، قطعه‌ای که از صفحه شطرنج 
ژئوپلیتیک حذف نمی‌شود

 اکونومیست، سال را با جمله‌ای بی پرده و صریح آغاز می‌کند که مانند 

یک لرزه‌نگار سیاسی است؛ »سال 2026 سال ترامپ است و بقیه دنیا 

در حاشیه زندگی می‌کند.« شاید بتوان به‌نوعی از این زاویه نیز این جمله 

 
ً
را زیر ذره‌بین قرار داد؛ بازگشت دونالد ترامپ به کاخ سفید نه صرفا

یک تحول سیاسی، بلکه »متغیری ساختاری« معرفی می‌شود که نظم 

منطقه را به‌طور بنیادین تکان خواهد داد؛ اما آنچه در لایه‌های زیرین این 

تحلیل دیده می‌شود، بسیار بزرگ‌تر از بازگشت یک رئیس‌جمهور است. 

اکونومیست از نظم در حال تولد خاورمیانه، از چرخش ژئوپلیتیک پساغزه 

و از بازنقش‌آفرینی تهران در منطقه‌ای می‌گوید که از »جنگ سخت« به 

»دیپلماسی خشن« تغییر مسیر داده است. تهران در این روایت، نه یک 

بازیگر محتاط، بلکه بازیگری تعیین‌کننده است؛ کشوری که معادلات 

امنیتی منطقه و حتی تناسب قدرت‌های بزرگ را تحت تأثیر قرار می‌دهد. 

نکات این روایت تحلیلی را می‌توان به چند دسته تقسیم کرد.

   بازگشت ترامپ 

تحلیل اکونومیست درباره بازگشت ترامپ، دقیق و بدون ملاحظه است: 

»ترامپ این‌بار بازمی‌گردد، نه برای آزمودن سیاست‌ها، بلکه برای تکمیل 

 طراحی کرده بود.« به این معنا که دولت جدید 
ً
نسخه‌ای که خود قبلا

واشنگتن تحریم‌ها را نه تکرار، بلکه بازآرایی می‌کند؛ از همین زاویه است 

که ایران دوباره در مرکز دستور کار واشنگتن قرار می‌گیرد. 

این بحث را شاید بتوان از این زاویه نیز مشاهده کرد؛ تشدید تحریم؛ 

تحریم‌هایی که به‌جای تمرکز مستقیم بر تهران، مسیر‌های مالی، 

شرکت‌های واسطه، خریداران نفت و حتی بانک‌های منطقه را هدف 

قرار می‌دهد؛ به گونه‌ای که فضای تنفسی اقتصاد ایران در سال ۲۰۲۶ 

باریک‌تر از امروز بشود. 

در این چهارچوب، ایران با سه فشار هم‌زمان مواجه می‌شود: 

یم‌های چندگانه با سیاست اعمال فشار بر ابزار‌های مالی الف( تحر

براساس پیش‌بینی‌ها، واشنگتنِ ترامپ تحریم را از یک ابزار سیاسی 

ساده به »سیستم کامل مهار اقتصادی« تبدیل می‌کند؛ سیستمی که حتی 

شرکای نزدیک ایران را در موقعیت تردید قرار می‌دهد. کارشناسان هشدار 

 سخت‌تر از نسخه ۲۰۱۸ خواهد 
ً
می‌دهند که تحریم‌های ثانویه احتمالا

 
ً
کید می‌کند سیاست »فشار حداکثری« قرار نیست صرفا بود. گزارش تأ

تکرار شود؛ بلکه نسخه جدید آن شامل: تحریم‌های ثانویه سخت‌تر، 

هدف‌گیری شبکه‌های غیررسمی فروش نفت، محدودیت‌های مالی 

ویژه برای شرکای آسیایی ایران و مقابله با مسیر‌های رمزارزی دورزننده 

تحریم‌ها خواهد بود. 

یم صهیونیستی ب( تنش‌های محدود اما ادامه‌دار با رژ

 در بخشی از این تحلیل، نگاه‌ها به سمت سطح تنش ایران و اسرائیل 
ً
طبیعتا

می‌رود؛ هیچ سناریوی جنگ تمام‌عیار در تحلیل دیده نمی‌شود؛ اما 

»تنش‌های پراکنده«، »درگیری‌های موضعی« و »چرخه‌های بحران‌زایی 

متناوب« میان ایران و اسرائیل، محتمل‌ترین وضعیت سال آینده ارزیابی 

شده است. به زبان ساده‌تر؛ نه جنگ بزرگ در راه است، نه صلح معنادار؛ 

منطقه وارد دوره »بی‌ثباتی قابل‌مدیریت« می‌شود. حمله‌های سایبری، 

درگیری‌های نقطه‌ای در سوریه و لبنان و فشار‌های سیاسی در آمریکا، 

همه بخشی از سناریوی ۲۰۲۶ هستند. 

یکا؛ چرخش عمیق‌تر به شرق ج( تنگ‌تر شدن پنجره دیپلماسی با آمر

در بخشی از این سناریوی پیش‌بینی آمده است: »فضای مذاکره میان 

تهران و واشنگتن، از همیشه باریک‌تر خواهد بود.« اما هم‌زمان اضافه 

می‌کند که ایران در حال محکم‌تر کردن پل‌های ارتباطی خود با چین و 

روسیه است؛ پلی که در ۲۰۲۶ نقش »تنفس‌گاه اقتصادی« پیدا می‌کند. 

در بیانی آمده است: »سال ۲۰۲۶ سالی است که فاصله اقتصادی ایران 

از غرب تثبیت می‌شود.«

اما این سناریو برای ایران چه معنایی دارد؟ شاید از دو بعد هزینه - فرصت 

بتوان به آن نگاه کرد: 

1. فرصت‌هایی مانند پروژه‌های انرژی مشترک با شرق.

2. هزینه‌هایی مانند کاهش قدرت چانه‌زنی و وابستگی بیشتر به شرکا. 

   پساغزه؛ لحظه بازچینش قدرت در خاورمیانه
 می‌گوید: »نظم 

ً
اکونومیست در بخش »خاورمیانه پس از غزه« صراحتا

 سه کشور در 
ً
منطقه‌ای از نو نوشته می‌شود.« و در این بازنویسی، طبیعتا

مرکز صفحه قرار دارند: ایران، ترکیه و عربستان. این‌بار نه آمریکا نقش 

اصلی را دارد، نه اتحادیه اروپا؛ بلکه بازیگران منطقه‌ای تعیین‌کننده 

مسیر تحولات هستند. 

تهران در این ساختار جدید سه نقش همزمان دارد: 

نقش اول: ستون اصلی محور مقاومت

ایران با محور مقاومت نه فقط در میدان، بلکه در سطح بازدارندگی 

نقش‌آفرین خواهد بود. در بخشی این تحلیل اشاره می‌کند: »در 

سال ۲۰۲۶، موازنه قدرت در برابر اسرائیل بدون ایران قابل 

نیست.« فهم 

نقش دوم: دیپلماسی فعال در پرونده فلسطین

اگر سال‌های ۲۰۲۴ و ۲۰۲۵ سال جنگ بود، ۲۰۲۶ از نگاه اکونومیست 

سال »بازسازی سیاست« است. ایران در این فضای جدید می‌تواند وزن 

سیاسی خود را از سطح امنیتی به سطح مذاکراتی انتقال دهد. »پس 

از جنگ غزه، نقش گروه‌های نزدیک به ایران از حزب‌الله تا گروه‌های 

فلسطین باقی خواهد ماند و حتی پررنگ‌تر می‌شود.« این یعنی ایران در 

سال ۲۰۲۶ همچنان یکی از معدود بازیگرانی است که قدرت اثرگذاری 

واقعی بر پرونده فلسطین دارد. 

   ایران یکی از »سه ابرنقطه نفوذ« منطقه 
در سال 2026

یاض  یگر کلیدی در معادلات سه‌جانبه تهران – ر نقش سوم: باز

– آنکارا

این سه‌ضلعی در سال ۲۰۲۶ فرم تازه‌ای می‌گیرد: رقابت سرد تهران – 

ریاض، بدون برخورد مستقیم، همکاری محدود و هم‌زمان چانه‌زنی‌های 

منطقه‌ای. 

اکونومیست ایران را یکی از »سه ابرنقطه نفوذ« منطقه معرفی می‌کند. 

   ایرانِ ۲۰۲۶؛ ‌گذار از بازیگر امنیتی 
به بازیگر سیاسی 

یکی از نکات کلیدی گزارش، تغییر نقش ایران است. اکونومیست 

 امنیتی، در مسیر تبدیل شدن 
ً
می‌نویسد: »ایران از یک بازیگر صرفا

به یک کنشگر سیاسی و دیپلماتیک است.« این تغییر نه‌فقط سیاسی، 

بلکه اقتصادی نیز است؛ چراکه هر میزان کاهش در تنش‌های منطقه‌ای، 

مستقیم به کاهش ریسک سرمایه‌گذاری و تقویت روابط تجاری منتهی 

می‌شود به‌ویژه با عربستان، امارات، قطر، عمان و حتی بازیگران 

غیربومی مانند هند و چین. این تحول، زمینه‌ای برای ورود ایران به فاز 

جدیدی از دیپلماسی اقتصادی ایجاد می‌کند؛ فازی که سال‌ها از آن 

محروم بوده است. 

   اقتصاد جهانی ۲۰۲۶؛ 
باد مخالف در برابر اقتصاد ایران

اکونومیست در بخش اقتصادی گزارش، سه ریسک مهم معرفی می‌کند 

 بر اقتصاد ایران اثر می‌گذارد. 
ً
که مستقیما

یکا و اروپا بحران بدهی دولت‌ها در آمر کسری بودجه‌های سنگین، نرخ‌های بهره بالا و رشد محدود، 1

اقتصاد غرب را وارد دوره »صرفه‌جویی اجباری« می‌کند. نتیجه آن برای 

ایران چیست؟ کاهش تقاضا برای نفت، کاهش حجم تجارت جهانی و 

سخت‌تر شدن دسترسی به سرمایه خارجی.

بحران شدید انرژی برای ایران، این چشم‌انداز پیامد‌های ویژه‌ای دارد: از جمله، 2

درآمد‌های نفتی در نوسان. پیش‌بینی می‌شود تقاضای جهانی نفت در 

سال ۲۰۲۶ ثابت نمی‌ماند؛ بلکه موجی از افت و خیز‌ها ایجاد می‌شود. 

ایران در چنین وضعیتی نیازمند کانال‌های پایدار فروش نفت است، 

 تلاش خواهند کرد مسدود کنند. 
ً
کانال‌هایی که تحریم‌های ترامپ دقیقا

تشدید تورم کالا‌های اساسی افزایش قیمت جهانی غذا، غلات، نهاده‌ها و مواد اولیه صنعتی 3

فشار مضاعفی بر اقتصاد ایران وارد خواهد کرد. در واقع، حتی اگر 

تحریم‌ها تغییری نکنند، اقتصاد جهانی خودش تحریم دیگری برای 

ایران می‌سازد. 

   فرصت انرژی پس از جنگ اوکراین

خلأ انرژی اروپا و فشار بر بازار گاز جهانی، مجالی برای ایران فراهم کرده 

که حتی بدون سرمایه‌گذاری کلان، از کانال‌های غیررسمی صادراتی 

استفاده کند. این وضعیت »فرصت محدود، اما واقعی« است. 

   انرژی پاک؛ جایی که ایران هنوز عقب است؛ 
اما می‌تواند بازی را عوض کند

ایران، با وجود ذخایر عظیم گاز، در نقشه جهانی انرژی پاک نقش 

پررنگی ندارد؛ اما خلأ انرژی پس از جنگ اوکراین، فرصتی است که 

ایران می‌تواند از آن بهره ببرد؛ اگر مسیر‌های مالی و تحریمی اجازه 

دهد، چراکه اروپا مشتاق تنوع‌بخشی است. آسیا مشتاق انرژی ارزان و 

کشور‌هایی مانند چین و هند نیز به‌دنبال قرارداد‌های بلندمدت‌ هستند. 

 ایران ممکن است در ۲۰۲۶ شاهد »فعال شدن 
ً
از همین‌رو، احتمالا

پروژه‌های مشترک انرژی با چین و روسیه« باشد؛ اما با سهم اقتصادی 

کمتر از ظرفیت واقعی. 

   چین و روسیه؛ تکیه‌گاه‌های اقتصادی ایران 

در دوره ترامپ
در بخش »فرصت‌های چین«، آمده است؛ پکن خلأ حضور آمریکا را 

در برخی مناطق پر می‌کند و ایران یکی از مهم‌ترین مقصدهاست. این 

رابطه پیامد دوگانه دارد: 

مزیت: ایران به بازار‌های شرقی دسترسی تضمین‌شده‌تری پیدا می‌کند 

و می‌تواند بخشی از فشار تحریم‌ها را دور بزند. 

چالش: وابستگی بیشتر به اقتصاد چین می‌تواند قدرت چانه‌زنی ایران 

را کاهش دهد و ساختار تجارت خارجی را تک‌قطبی کند. شاید بتوان 

این وضعیت را »هم فرصت، هم اجبار« خواند. 

   ایران در مرکز صفحه، حتی اگر روی جلد نباشد
در پایان این سناریوی پیش‌بینی سه حکم کلی می‌توان درباره ایران 

صادر کرد: 

ایران یکی از سه قدرت اصلی خاورمیانه پساغزه است. نه  بازیگر فرعی، نه همراه؛ بلکه یکی از مراکز اصلی توازن منطقه. 1

دولت ترامپ فشار اقتصادی را افزایش می‌دهد؛ اما نمی‌تواند  ایران را از صحنه حذف کند. نقش ایران در منطقه ساختاری 2

است، نه ناشی از شرایط مقطعی. 

اقتصاد جهانی برای ایران هم تهدید می‌سازد هم فرصت؛  تهدید در تورم واردات، فرصت در بازار انرژی. 3

 تعداد و ارزش ساختمان‌های ستادی 
و شعب بانک‌ها تا شهریورماه سال 1404

تعداد نام بانک
)فقره(

 ارزش 
)میلیارد تومان(

1,356137,426ملت
1,353104,816تجارت

1,43152,755رفاه
94519,193مسکن )ارزش دفتری(

11118,280گردشگری
30118,235اقتصادنوین

11214,605کارآفرین
1079,423سامان

614,604مؤسسه ملل
3574,427قرض‌الحسنه مهر

2973,704سینا
2213,535پارسیان

1422,616ایران‌زمین
102,488رسالت )ساختمان‌های ستادی(

1052,180آینده
571,690توسعه تعاون

141,677خاورمیانه
491,653پست‌بانک

41,597ایران و ونزوئلا
1421,016پاسارگاد

691,001دی
62605صنعت و معدن

92524سرمایه
7,398408,050مجموع

تعداد و ارزش شعب بانک‌ها در جدول شامل شعب استیجاری نمی‌شود

فاطمه سادات مرتضوی
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